

Előfizetési ár:
 Helyben, háshoz hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 flör.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Kapunyitás előtt.

Aki sokáig élt nagyvárosban, az tudja, hogy az ottani közházak kapunyitása meglehetősen nyikorgással szokott járni. Persze nyikorgás alatt a közházak hangos expozéja értendő, amit szezonzáttal rendszeresen a záporpróbánál is hatalmasabb kritikusi zápor szokott elverni.

Vidéki szinigazgatók nem szoktak ilyen programot adni. Igaz, hogy egynél több okból nem is tehetik. A közönségre mindenesetre jobb ha a direktorok nem ígérnek semmit, de adnak valamit, mintha azzal a semmivel, amit adtak, akarnak lekvitelni mindazt, amit ígértek.

Egyszóval nem az a fontos, ami a programban van, hanem az, ami az igazgató egyéniségében rejlik. Nevezetesen, hogy van-e egészséges művészi politikája? Hogy meg van-e benne az a diplomata finomságérzék, melylyel a közönségnek és a művészetnek, ennek a két szuverénnek akaratát, kívánságát, egyre vonatkozó igényeit úgy tudja egymáshoz hangolni, hogy abból a szellemi és erkölcsi meggyapodás, a lelki tökéletesedés harmónikus áldása fakadjon?

Mert akárki mit mond, még mindig tulsúlyban vagyunk, javíthatatlan ideállisták, akik a szinpadon igazi művészetet keresünk. És amikor ezt a művészetet a szinpad felől alkotott szélső fogalmak harcától féltjük, első ember az igazgató, akinek kötelessége velünk félni.

Ami a beavatottak előtt már ócska applikáció, hogy t. i. a szinpad nem valami olimpusi fenségbe burkolt szentély, hanem nyereségre dolgozó üzlet, ez a két szélső fogalom a nagy tömeg gondolatvilágában most van megütözömbben. Vigyáznunk kell, hogy a küzdelem hevében le ne taszítsuk a szinművészetet arról a piederstárol, amelyre dicsőségben felemelkedett.

A gazdasági evolúció jegyében haladó korban naivitás, de legalább is anakronizmus volna a szinpad üzleti berendezkedését felhánytorgatni és félreérteni.

Elvégre a szinpadra is elsősorban a lét rideg kérdése mered. Az igazgatóknak, hogy művészetet árulhassanak, üzleti érdekeikre is tekintettel kell lenniök. Ezt a közönségnek res-

pektálni kell, végeredményében a saját érdekében.

Egykor az ideáloktól mámoros közönség tulhajtott szentimentalizmus-al azt kívánta a szinésztől, hogy érje be az ideáljaival. Aki az ő szépség-szomját a művészet üdítő nektárával csillapította, annak a hálátlan Cézár egy éltető darab kenyeret sem juttatott.

Pedig józan belátás és méltányosság dolga, hogy ha művészi élvezetre van szükségem, annak meg kell adnom valamelyes tisztességes ellenértékét. Tehát csak etikai kötelességemnek tesz-ekelet, mikor anyagilag függetlenitem azt, akinek a Muzsa csóknál egyebet nem adott.

A szinművészetnek nem kell menetetöznie azért, hogy neki is üzleti érdekei vannak. Ne lássa veszélyeztetve ebben a maga presztizsét. Következőleg ne is akarjon mindenáron szépitgetni olyasmit, ami a maga rut-ságában természetes.

De aztán egyet feltétlenül megkövetelünk. Azt, hogy az az üzlet igazán becsületes legyen. Mert csak úgy vagyunk hajlandók valamely művészi vállalkozásnak az erkölcsi siker kamatos kamatait fizetni, ha azt látjuk, hogy mi is igazi hamisítatlan művészetet kapunk a finom valuta értékeinkért.

Csak annak a szinháznak pénztárát töltjük meg szívesen, amelynek vezetésében egyetemes művészi szempontok döntenek és nem egyedül pénztári raportok. Még a szinházi reklamdobra sem haragszunk, ha a szava nem csupán ígért marad. Csak akkor utáljuk, mikor silány portekával akar kicsikarni kasszasikereket. Meg mikor nagy művészi várandóságokat siet elkötyavetyélni néhány ma befolyó garasért. Az ilyen kapzsiságig menő üzlet természetes, hogy devalválja a szinházat és vele a művészetet.

A direktor rezortjába is csak hadd hulljanak a nehéz ezresek. Az is huncut, aki sajnálja tőle. De csak úgy, ha benne a művészet intim kultuszától áthatott kezdeményező, meglátó és szervező erőt és képességet ismertünk fel, aki az irodalom és szinművészet megszentelt hagyományai mellett szóhoz tudja és akarja juttatni a modern kor minden jogosult írói és művészi irányát.

Hogy a vidéki szinházra egy csomó olyan feladat háramlik, ami a központban nyolc, tíz szinház közt

oszlik meg, ez mindig is így volt. Éppen ezzel a nehézséggel kell a vidéki szinigazgatóknak sikeresen megküzdenie.

Nem volnánk férfiasan őszinte jó barátai Mariháznak, ha ellhallgatnók abbéli meggyőződésünket, hogy a kecskeméti szinház már ismert személyzete sok tekintetben kiegészítésre szoruli Részletekbe természetesen nem bocsátkozunk. Sokkal jobban bizunk benne, semhogy ezt rá ne biznók.

Andrássy a választói jogról Tegnap hangzott el az első hivatalos nyilatkozat a választójog reformjáról. Hónapokig izgatta a közvéleményt az a titokzatosság, amellyel e nagyfontosságú kérdést a belügyminiszterium műhelyében kezelték, míg a közelmúlt napokban a szociáldemokrata párt orgánuma tiltott uton megszerzett és nyilvánosságra hozott egyes adatokat a készülő nagy reformról.

De ezen adatoknál is nagyobb jelentőségű az a beszéd, amelyet Andrássy Gyula gróf belügyminiszter tegnap este a függetlenségi pártban mondott. A miniszter behatóan ismertette a választójogi reform alapelveit és különösen kiemelte ama szempontokat, amelyeknek megvédése a javaslat alkotásával vezérelte.

Állhírek a létszámemelésről. Egy reggeli lap ma a korona és a koalíció között létrejött paktum szövegének egy részét közli oly módon, mintha abban a koalíció vállalkozott volna arra, hogy a létszámemelést bármikor, a mikor arra szükség van, keresztülviszi. Ezzel szemben úgy tudjuk, a paktum szövegében a létszámemelésről nem így van szó. El van ismervo ugyan a létszámemelés szükségessége, de az átmeneti időre nem kötelezi magát a koalíció annak keresztülvitelére.

Hibás kulturpolitika.

Magyarországon a kétszázánál több gimnáziumba és reáliskolába hetvenezer-nél több tanuló jár, ellenben a harminchétf felsőbb kereskedelmi iskolába mindössze ötezerhat száz tanuló, három felsőbb ipariskolába pedig öt hatszáz tanuló jár, az ipari szaktanfolyamokat és speciális szakiskolákat nem sorozhatjuk ide.

Szó sincs róla, hogy a végzetes hiba a magyar társadalomnak az a felfogása, hogy csak urrá lehet nevelni a gyerekeket. Meggyökeresedett, szinte kiirthatlan balhít, hogy csak a lateiner pálya kvalifikálhat igazi urrá s a kereskedelmi és ipari pálya alsóbbrendű emberanyag-nak tekintetik hazánkban.

A gyakorlati s az országra oly nagyfontosságú ipari s kereskedelmi oktatás, kevés tanintézete és méregdrágasága következtében egyenesen meggátolja, hogy

Juh-hús 44 kr.

A t. szőlősgazdák szives tudomására hozom, hogy szüret alkalmára a szép és kövér juh-husnak kilóját, 5 kiló vételnél, 44 krajcárért mérem. Tisztelettel **Deim Gusztáv** mészáros, a Részvénytársasággal szemben.

az ipari és kereskedelmi pályákra menjen a műveltebb középosztály gyermeke. A kereskedelmi felsőbb iskolákból egyrészt a helyszűke miatt szorul ki évenként egy sereg fiu, másrészt drágaságuk miatt kerülők a szülők. A kiszorultak vagy a gimnáziumok és reáliskolák tanulólétszámát szaporítják vagy a különféle tanfolyamok felületes és selejtes tömegébe zuhannak bele.

Az állam pedig, ahelyett, hogy ez irányzattal számolna s azt előmozdítaná, engedi magát sodorni az áramlattal. A gimnáziumokat szaporítja a helyett, hogy kereskedelmi iskolát állítana fel, olcsó tandíjjal.

Magyarországon mindenki a kormánytól az élén, jajgat a gimnáziumok túlzott felépítéséért s a lateiner proletáriátus ijeszítő növekedése miatt, mindenki prédikálja, hogy így nem lehet tovább, mindenki buzdítja a szülőket, hogy gyermekeiket kereskedelmi és ipari pályákra adják. És mégis a kormány egyre szaporítja a gimnáziumokat s tétlenül nézi, hogy a kevés kereskedelmi és ipari felsőbb tanintézetekből helyszűke és drágaságuk miatt évenként százával szorulnak ki a gyerekek. Holott a kereslet és fogyasztás természetszerű törvényét kellene itt is alkalmazni, hogy a középiskola képzés irányát helyesebb és jobb mederbe terelje.

Egy ekkora város mint Kecskemét joggal követelheti magának államsegéllyel egy kereskedelmi iskola felállítását.

Ifjak, akik ezen pályára szándékoznak lépni, drága pénzen, szülőknek óriási anyagi áldozatainak árán tudnak képesítéshez jutni a fővárosban, vagy távoli vidékek tanintézeiben.

Kereskedelmi és ipariskolát kell tehát felállítani, a gimnáziuménál jóval olcsóbb tandíjjal s akkor azok a szülők, akik a helyesebb felfogásnak engedve, ipari, vagy kereskedelmi pályára szánják gyermekeiket, megtalálják könnyen az alkalmat, sok száz szülő pedig, aki a gimnáziumi beiratások körül észlelhető tülekedés s a hosszú és drága kiképzési idő gondolkodóba ejti, önként ráterelődnek a józanabb és gyakorlatibb irányra.

Amely mértékben könnyű üv és olcsóvá tétetik a kereskedelmi és ipari képzés, oly mértékben tehermentesíthetjük a gimnáziumokat s szerzünk erőket a gazdasági fejlődésre. Aminek viszont későbbi és kívánatos következménye az, hogy a lateiner proletáriátus csökken, ellenben a produkáló és dolgozó művelt elem szaporodik, kiszorítja a külföldi szakerőket s nemcsak magának, de foglalkozásának is kivívja azt a pozíciót, amelyet Magyarországon az uri fogalomhoz fűznek.

NAPI HIREK.

All a szüret.

Kevés a hordó.

A régi jó időkre emlékeztetnek az ideai szüreti előkészületek. Azokra a régi jó időkre, amikor különösen a filoxerás időkben beszéltek sok keserű örömmel és még több szelid irigykedéssel.

Hogy azokban a régi jó időkben annyi volt a bor, hogy azt sem tudták, hova tegyék. Minden gazdának egy ketőre megtellett minden hordója és még mindig lábón állott a szőlő nagy része. Aki ilyenkor hordót tudott kölcsönadni, az a kölcsöndíj fejében ugyanannyi bort kapott, amennyi abba a hordóba befért.

Beszeg aztán a filoxerás időkben volt hordó bővíben, csak hogy akkor meg bor nem termett. S azóta nem is tértek vissza a régi jó idők. A bor ára akkor felszökött s egész a mai időkig alig esett valamit.

Hanem aztán az idén olyanok a szüreti kilátások, mintha csak a régi jó idők

költöztek volna vissza. Nincsen elég hordó. A szőlősgazdák mindenfelé hordók után kutatnak, ismerőseiktől nem váltóalírást, hanem hordót kérnek és hiába, még sem tudnak eleget előteremteni. Már meg is kezdték a szüretelést, sőt már újbort is lehet kapni. Az ő bor ára azonban halatlanul olcsó lett, a hordó a nagy kereslet folytán természetesen nagyon megdrágult. Hordógyárosaink ilyenformán az idén kitűnő üzleteket csinálnak. Ma a hordót literenkint 16 fillérért veszik s így megtörtént az a furcsaság, hogy a hordó drágább lett, mint a bor.

A szőlősgazdák természetesen sem a bor olcsóságának, sem a hordó drágaságának nem örülnek. De hát hiába, ez már csak így van: nincs tökéletes boldogság. Amikor rossz a szüret és kevés a termés, azért sopánkodnak, amikor pedig bő termés van, mint az idén, hát az is baj.

○

Kecskemét, október 2.

— **Liturgia.** Vasárnap, e hó 4 én d. e. 10 órakor a gör. keleti templomban szent liturgia tartatik.

— **Rudolf trónörökös szobra.** Az Uránia tudományos társulat megboldogult Rudolf trónörökös iránti kegyeletből elhatározta, hogy a trónörökös emlékére szobrot emel Budapesten. A szobor már készen is van és ünnepélyes leleplezésének napjára október 12-ét tűzte ki a szoborbizottság. A leleplezésre városunk közönségét is meghívta a szoborbizottság és mint értesülünk, a várost Bagi László h. polgármester és dr. Angyal Vidor tiszt. főügyész fogják képviselni az ünnepélyen.

— **Önkéntesek vizsgája.** A déli kórt tegnap óta új kadetörmesteri egyenruhák teszik színesé. A különböző ezredektől ma tértek haza ifjaink, kik néhány napig tartó nehéz vizsgázás után egytől-egyig megkapták a három csillagot és a hosszú kardot. Dicsőség ez városunkra annyiból is, hogy különösen a közös ezredekben szolgáló ifjaink, megfeleltek a magyar katonai becsületnek s dicsőséget szereztek az ország és Ausztria különböző helyein a kecskeméti jó hírnévnek.

— **Hirdető oszlop Szolnokon.** Szolnok városi hirdető oszlopokat akar felállítani s kiküldte Kecskemétre Szűcs Géza lap szerkesztőt, hogy a kecskeméti hirdetési szabályzatot tanulmányozza.

— **A spanyol király és a kecskeméti tiszték.** A spanyol király mai budapesti látogatása alkalmával — mint azt már említettük, — dicsőrséget állottak a 38 ik gyalogezred XIII Alfonz király ezredének tisztjei is. A spanyol királynak a tisztikart Leitschaft Károly ezredes mutatta be, aki atisztikar több tagját megszólításával tüntette ki.

— **A büntető novella életbeléptetése.** Október 1-én lépett életbe a büntető törvénykönyv kiegészítéséről szóló új törvény. A magyar jogásvilágban nevezetes ez a nap, azért, mert régóta sürgetett korszerű reformok valósulnak meg ezen a napon. Holnaptól fogva a föltétel s elítélés intézménye nálunk is meglesz, a minősített lopásnak gyakran drákói szigorúságú büntetése enyhül, ellenben a csalásnak számos virágzó fajtáját egyszerre lehetetlenné fogja tenni a büntető törvénykönyvnek egy új szakasza. A fiatalok büntetése ügyében való ítélkezésnek új, modern alapra helyezése s a leánykereskedésnek üldözése szintén csak fokozza a büntető novella szociális jelentőségét.

— **A népfelkelési kötelezettség ideje.** A honvédelmi miniszter egy konkrét esetről kifolyólag kimondotta, hogy a szolgálaton kívül viszonyhoz tartozó tartalékos tiszt 60 ik évéig áll népfelkelési kötelezettség alatt. A 42 ik év után csak annyiban szűnik meg a kötelezettség, ha időközben viselt tiszt rendfokozatának megtartása nélkül kérelmezi elbocsátását és a kilépés megengedtetik.

— **Városi tisztviselők segítése.** Versec város tisztviselői elhatározta, hogy felhívja az összes törvényhatósági és rendezett tanácsú városok tisztviselő karát, hogy küldötttségben tisztelegjenek Wekerle miniszterelnöknel és Andrássy gr. belügyminiszternél, hogy a jövő évi áll. költségvetésbe a városok fölsegítésére beállított két millió koronát elsősorban ama városok tisztviselői karának fizetésjavítására, illetve fizeteskiegészítésére fordítsák, amely városokban a tisztviselők fizetésrendezését a mai kor igényeinek megfelelően még nem vitték keresztül.

— **Ujoncok bevonulása.** „Az októbernek első napján be kell rukkolni” című népdal utasítása szerint ma kellett volna az ujoncoknak vagy népszerűen „rekrutáknak” berukkolni. Ellenben az ujoncok nem engedelmességek a népdal parancsának és csak 6-an vonulnak be. Csak az önkéntes urak rukkoltak be ma s sétáltatták a vadonutaj, elegáns uniformisukat végig az utcákon. A póttartalékosok 3-an kezdik újra élvezni a katonai gyöngyöket gyönyöreit.

— **Az esti harangszó.** Hatszáz esztendővel ezelőtt, pontosan 1309-ben rendezte el a komárommegyei Udvard községben tartott zsinat, hogy a boldogságos Szűz tiszteletére esténként minden templomban megessendüljön a harangszó s a hívek azalatt az Urangyalát imádkozzák. A biboros hercegprimás védőségével nem régebben bizottság alakult, hogy az esti harangszó születésének helyén Urangyala kápolnát építsen. A szükséges anyagi eszközöket közadakozás útján gyűjtik össze. A kegyeletet célra a gyűjtés már megindult az egész országban.

— **Körösvény.** A rendőrség körözötti Bóros Mihály 15 éves kecskeméti születésű s illetőségű késes tanoncot, aki gazdája lakásáról nyomtalanul eltűnt. Különös ismertető jele: a feje hátulján a haj alatt epernagságú kidudorodás.

— **Az okos kézbesítő.** Levél érkezett ma a városházához, mely így volt címezve: *A tekintetes magyar királyi árvaszéknek.* A kézbesítő szolgálóban nem gondolván, hogy magy. kir. árvaszék is legyen a világon, — amint hogy nincs is, — bölezen elintézte a dolgot. Kézbesítette a levelet: *Magyar Károly* fogalmazónak.

— **A szőlőtermés.** A szőlőszeti és borászati kerületi felügyelőknak a földművelésügyi miniszterhez intézett jelentései szerint Magyarországon a szőlőtermés és az eddigi szüreti eredmény nagyon kielégítő. A kecskeméti kerületről a miniszter a következő tudósítást adta ki. Pestmegyének kecskeméti alsó és felső, pesti közép és felső járásai, Kecskemét tj. v., Csongrádvarmegye, Hódmezővásárhely, tjv. Szeged tjv. Békés és Csanád megye. A szőlők állapota megfelelő. Középtermés várható. Sok törköly, kevés lélesz. Borkészlet nincs. A musta kötések 18—28 közt történtek. A kereslet lanya.

— **Heller L. Lajos** okl. táncitanító, aki négy évvel ezelőtt Amerikába ment, hogy szakismeretét minél jobban kiképezze s ez által a legkényesebb igényeket is kielégítse, a napokban ismét Kecskemétre érkezett, hogy nagy szaktudásával ismét városunk közönségének szolgálatába álljon. A jeles táncitanár megfordult New Yorkban, Csigágóban és Pitzburgban, amely városokban az elismerő levelek egész özönével árasztották el. Tánciskoláját október 6-án nyitja meg a sétaterén levő Vigadóban, a beiratásokat pedig lakásán (Széchenyi-tér 16. sz. alatt) s a tánctermében eszközöl a délelőtti és a délutáni órákban.

— **Halál a vonat alatt.** A budapest—temesvári gyorsvonat Valkány állomás előtt elütötte Czvetkó Márk pástort, akit a mozdony elkapott és az árokba dobta, hol pár perc múlva meghalt.

— **Az elveszett üsző.** Nagykőrös város rendőrkapitánya értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy Cseri Dániel nagykőrösi lakosnak a kecskeméti vásártérről egy 1½ éves verestarka üszője szeptember 20-án elveszett. A körösi rendőrség megkeresésére a rendőrkapitányság elrendelte az eltévedt üsző körözését.

— **Izgató plakát.** Megirtuk legutóbbi számunkban, hogy tegnap virradóra a városban elhelyezett hirdető oszlopokra a katonaság ellen lázító „Le a hadsereggel” című falragaszok voltak kifüggesztve. A rendőrség a falragaszokat leszedette és megindította a nyomozást a plakátokat kiragasztó egyének kipuhatólása végett. A nyomozást siker koronázta, mert a rendőrség Sili István I. t. 173. sz. alatti és Szatmári Lajos V. t. 281. szám alatti lakosok személyében kinyomozta a tetteseket. A kiragasztók ellen megindították a kihágási eljárást, az elkövetett 52 darab falragaszt pedig átküldötték a királyi ügyészséghez.

— **Mintaszüret.** Említettük közelebbi számunkban, hogy a kecskeméti Miklóstelepi m. kir. Vincellériskolánál a szüretelés műkája f. évi október 2-től kezdődőleg bármely napon bárki által megtekinthető. Továbbá minden pénteken d. u. 3 óra 30 perckor ingyenes szakelőadás is fog a mintaszüret szüreteléséről az állami Miklóstelepen tartatni, melyre az érdeklődő szülősgazdákat szívesen látják. Az első előadás ma délután volt igen nagyszámú résztvevő jelenlétében.

— **A szegedi kamara ügyvédjei** a ma nap arról tanácskoztak, hogy az ügyvédek nem tudnak megélni, sokan vannak és rosszul fizetik őket. Szóval nincs kenyérük és a mi kevés foka van, ahhoz is sok az eszkimó. Hiába tanácskoznak pedig, mert ha az egész országot betöltik is panaszaikkal, akkor sem szüntethetik meg a pálya túlszűfoltóságát s a jogászok száma évről-évre szaporodni fog mind addig, a míg a magyar társadalom begyepesedett koponyái a diplomához kötik az embert.

— **Tilos a mulatság.** Kovács György Szarkás 44. sz. alatti lakosnak az a legnagyobb passziója, hogy vendégeket hiv házához s tambura szó mellett táncmulatságot rendez. A fáradt táncosoknak frissítővel is szolgál, még pedig nem mint a rendes házigazda szokta, ingyen, hanem pénzért, dupla kétával számítva. A mulatság nem mulik el soha verekedés nélkül, mert a mulatságon résztvevő legények között mindig akad olyan is, aki virtuskodásával akar magának respektust szerezni. A rendőrségnek tudomására hozták az engedély nélküli tambura bálákat s vasárnap kiment Szarkásba egy pár rendőr, hogy szétugrassa a mulatókat. A rendőrök épen a legjobbkor érkeztek a helyszínre, mert a mulatók épen a mulatság befejező aktusánál, a verekedésnél tartottak. A lámpa leverése után esőrómpöltek az egymáshoz vagdalt poharak s recesgtek a mulatók háttárhoz vert székek. A rendőröknek fáradságos munkába került, míg világosságot s rendet teremtettek. A verekedésben Kürtösi Lászlóné Szarkás 34. sz. és Szabó Mihály Szarkás 44. sz. alatti lakosok sebesültek meg legsúlyosabban. A rendőrség a tambura mulatságot, de még inkább a mulatságon divó verekedést megakadályozandó szigorú büntetést szab ki, Kovács György az engedély nélkül való mulatságok tartás végett és a mulatságon résztvevőkre, illetőleg a verekedőkre.

— **Jól értesültség.** A P. H. mai számában közli a vidéki szinigazgatók téli állomás helyeit és Maribázy Miklóst szépen áthelyezi Makóra, míg Kecskemétnék nem hagy egy picurka szinigazgatót sem. Már pedig nekünk lenne belőlük egy csipetnyire jusson, vagy mi. De bizony csak azért is itt lesznek Maribázyék e hó 6-án és megkezdik a próbákat. Az első előadás 10-én lesz.

Váltóór a vonat alatt.

Szerencsétlenség Kerekegyházán.

Kerekegyházáról táviratozza tudósítónk a késő délutáni órákban.

Kerekegyházán ma délelőtt súlyos baleset történt a vasúti pályaudvaron.

A délbe Kecskemétre beérkező vegyesvonat mozdonya a kerekegyházi állomáson tolast végzett. Sodomka Gyula 40 éves váltóór egy váltót akart átfordítani, miközben a mozdony ütközője a szerencsétlen embert elütötte és a mozdony alá került.

A mozdony kerekei nem mentek át a testén, ennek dacára a váltóór több súlyos sérülést szenvedett. Több bordája betört, a teste, a feje tele van sebekkel.

Ott helyszínen azonnal a legszükségesebb kötésekben részesítették, majd pedig a legközelebb induló vonattal behozták Kecskemétre és kivitték a városi kórházba.

Itt Dr. Damo Zoltán tisztii orvos részesítette segélyben és bekötözte a vasútnak ezt az újabb áldozatát.

Sodomka Gyula váltóór állapota súlyos.

Rektorisz Gyula rendőrtiszt hallgatta ki a kórházban Sodomka azt állítja, hogy a mozdonyvezető jelzés nélkül hozta mozgásba a vonatot.

Az esetet már holnap átteszik a királyi ügyészséghez.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi október 2-ik napján.** Tisztabuza 21 00—22 80. Két szer 19 00—19 60. Rozs 17 60—17 80. Árpa 16 00—16 40. Zab 16 00—16 40. Tengeri kecskeméti 17 60—17 80. Tengeri bánati 17 60—17 80. Köles 14 20—15 20. Krumpli 5 60—6 00. Széna 8 20—8 60. Szalma 5 00, 5 40. Szalonna kilója 1 36—1 60. Csöves kukorica 7 60—8 00.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 2-án.

Születések. Riter József rk. Soethaler Mária rk. Kerekes Teréz rk. Szabó Erzsébet rk. Bóka Mihály rk. Rörönde Pál rk. Szabó Margit rk. Százdí Juliánna rk. Székely Margit rk.

Halálozások. Tóth Lajosné Gyarmati Juliánna ref. 21 éves. Bekó Teréz ref. 1 hónapos. Márton Erzsébet rk. 10 éves.

Nyiltér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.

Folyó évi szeptember hó 6-án, a Kecskeméti Lapok 208. számában Darányi Ferenc városi mázsa-biztos ur ellen megjelent sértésemet, barátokhoz illő békésúton, bocsánat-kéréssel visszavonom. **Zilahy István.** — Ezek után Zilahy István és Darányi Ferenc közt felmerült félreértések egymásnak közősen megbocsájtattak.

Kecskemét, 1908. október 2.

Zilahy István. Darányi Ferencz.

Két jóházból való fiú tanulóul felvétetik

Kézmárszky Károly
kocsigyártó és kárpitosnál, VIII. tized,
Halasi-nagy-utca 23. sz.

CSARNOK.

Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évforduló alkalmából.

— Irta —

Zilzer Adolf, az okupáció idején Mollináry enredbeli szakasszessető.

Hosszasan kinlódtam, míg végre fel tudtam állni, s mikor felálltam a bornyúmat és egyéb felszerelésemet magamra öltöttem és fegyveremmel kezemben vártam a történendőket.

Rövid idő múlva a szakasz lámpákat felgyújtották, ezután néhány uszni tudó baka a Miljacska folyam mélységét kezdte vizsgálni azért, mert ha az árvíz veszedelemtől megakartunk menekülni, akkor a Miljacska folyamat kellett átlábalnunk, hogy a tulpartra juthassunk. Azon bakák, akik a víz mélységét vizsgálták, találtak a folyamban olyan helyet, ahol a víz csak nyakigért és ezek a felgyújtott szakasz lámpákkal előre menve mutatták az utat, az uszni nem tudók pedig 4-5 ember összefogózkodva mentek utánnuk nyakig érő vízben és nagy ügyel bajjal átlábalunk a Miljacskát.

A túl partra érve, meredek hegyre kellett felmászunk és mire felértünk a hegyre éjjel 10 óra volt. Fent a hegyen szakadó esőben egy helyben álltunk, se feljebb, se lejjebb menni nem lehetett, mert ha feljebb akartunk menni, akkor a sikamlós hegyen lecsúsztunk és így volt, ha lejjebb akartunk menni.

Reggel viradatkor iszonyatos látvány tárult el előttünk, a lapály, ahol táboroztunk egy sik tenger volt, igen sok baka, aki nem merte a Miljacskát átlábalni, az az ott levő fákra menekült és ott töltötték az éjszakát és ezek csolnokon tudtak szárazra jutni. Tehát ilyen borzasztó viszontagságok között folyt le a hazafelé indulásunk első éjjele, de nagyon sok ember megsínylette azon éjszakát, mert a hideg eső és a Miljacska folyó átlábalása sok embert beteggő tett és sok az áthüléstől meghalt.

Amint a reggel megvirradt, tiszték nélkül tovább mentünk. — Mint említettem letáborozásunkor a tiszték az ott közel fekvő házakba húzódtak és más uton csatlakoztak hozzánk. — Utunkat hazafelé csaknem folytonos esőzésben ugyanazon az uton folytattuk, amelyen Boszniába mentünk, éjjel minden városnál — kivéve Zsepesét — szabad ég alatt táboroztunk, Zsepesén a lakossághoz lettünk beszállásolva, ahol egy napi pihenőnk volt.

Zsepeséről tovább mentünk Maglaj felé és ott megérkezve szinte szabadban táboroztunk. Éjjel a szabad táborban rendesen tábori tüzeket gyújtottunk és égett folytonosan míg tovább nem mentünk. Az éjjelek novemberben már jó hidegek voltak és ezért mindenki a tüzhöz húzódt. Én is rendesen a tábori tüzek mellett húztam meg magamat úgy, hogy a bornyúmról ültem és azon szundikáltam. Egyszer csak ülszundításom közben a sapkám a fejből a tüzbe esett és a teteje elégett, még szerencse, hogy felébredtem és hogy ezt észre vettem, mert különben biztosan sapka nélkül kellett volna hazajönnöm.

Ilyen viszontagságok között folytattuk utunkat hazafelé, számlálva a napokat, hogy mikor érünk Bródbá.

Birtokváltások.

Szabados János megvette Hajagos Sándor szentkirályi 26 hold földjét 15614 koronáért.

Magyar Pal megvette Paré Sándor szarkási 3 hold 471 □ öl földjét és szőlőjét 3200 koronáért.

Hegedűs Imre megvette Pataki János öreghegyi 1 hold 519 □ öl földjét 6400 koronáért.

Hévizi István megvette Zsámboki Mihály csáktornyai 1 hold 255 □ öl szőlőjét 4000 koronáért.

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon 163.

a borprések és szőlőzúzó

Raktár telefon 169.

gyártásánál a főszlyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. Ellátta Mobil és különböző keki rendszerű fejekkel, amelyek csekély munkaerőt kívánva, sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az eddigiek. Faanyaguk száraz, I. rendűek.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavitásokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szukopa György husméro sátorával szemben mérem a hust és ottan a husarakat, a mai naptól kezdve, leszállítottam és pedig:

I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki 5 kilót vesz egyszerre, árengedményben részesül.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Tánczos János mészáros mester, piaci husméro.

Sajat érdeke mindenkinek meggyözödni kályháinkról!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani

a legújabb gyorsmelegítő

Meidinger vasbetétű cserépkályháinkat

coax- és szénfűtésre, két-három szobára egyenlő, kellemes meleggel alkalmazható.

Ajánljuk továbbá saját készítésű

cserép-

kályháinkat,

úgy kandallókat, kitünő tűzmentes anyagból készítve,

mindenféle színben és nagyságban.



Kitünőnek bizonyult cserép takaréktűzhelyünket.

Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását

azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.

Terakotta, majolika épület

diszeket

a legújabb stýlben, rajz után is készítünk.

50% tüzelőanyag megtakarítás!

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, — vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bövebbet Schiffer A. és fiánál borkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Friss pörkölt kávé.

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemege- és fűszerárúk, u. m. mazsola, mandula, moggyoro, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théat, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtókat, szalámit, lipói turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponra érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111.

leszállított árban, 1 literes palackokban Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJET tartok s kívánatra naponkint pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu baraekpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.

Uj és használt HORDÓK

mindenféle nagyságban kaphatók:

CSÖSZ JÓZSEF

kádármesternél Kecskeméten, I. tized, Kádár útca 179. szám alatt.

Eladó must-termés.

Alólírott zárgondnok értesitem a t. közönséget, hogy Dr. Tóth József ügyvéd, ballószegi szőlőbirtokán, a legjobb fajszőlőből termelt, mintegy 50 hektónyi must eladó. Bövebb értesítés nálam szerezhető.

Szöke Ferenc

zárgondnok, 7091-3-3

III. tized, Jókai utca 2II. szám.

Keresek egy tisztességes

házból való

14—15 éves leányt

szép ipar megtanulására.

7089 Cim a kiadóhivatalban. 10-4

Haszonbérlet.

A Kecskeméti Görögkeleti Hitközségnek a város alatt, a Mária soron, a görögtemető mellett fekvő 2 hold és 1486 □ öl szőlő és szántóföldje a rajta levő lakházzal együtt folyó évi október 4-én délelőtt 11 órakor a helyszínen tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek folyó évi november hó 1 től 3 évre haszonbérbe kiadatik. — Bánatpénz 50 korona. — Bövebb felvilágosítást ad: Dragollovich Miklós gondnok. 7087-5-4

Jókarban levő használt boroshordók

olcsón eladó.

Értekezni lehet VIII. tized, Horog-utca 59. szám alatt helyben, **Güttinger Józsefnél**, 7093-3-2